
 

ΑΓΓΕΛΙΚΗ ΑΔΑΜΟΠΟΥΛΟΥ 

ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΗ ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ Α΄ ΑΘΗΝΩΝ 

5 Δεκεμβρίου 2022 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

Προς τoν Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, κ. Γεώργιο Γεωργαντά. 

Θέμα: «Προϊούσα συρρίκνωση του ελληνικού αμπελώνα.» 

Κύριε Υπουργέ, 

Η καλλιέργεια της Αμπέλου διαχρονικά αποτελεί μία από τις σημαντικότερες 

αγροτικές δραστηριότητες στην χώρα μας καθώς ενισχύει τις τοπικές κοινωνίες και 

ενδυναμώνει τον κύκλο εργασιών αγροτικής οικονομίας στην κάθε περιοχή και κατ’ 

επέκταση την εθνική οικονομία. Ωστόσο τα αποτελέσματα της εφαρμοζόμενης 

αγροτικής πολιτικής που αφορούν στην αμπελοκαλλιέργεια οδηγούν στην προϊούσα 

συρρίκνωσή της με τις ανάλογες επιπτώσεις σε οικονομικό και κοινωνιολογικό 

επίπεδο. Αυτό αποδεικνύουν τα στοιχεία που έστειλε το τμήμα Αμπέλου, Οίνου και 

Αλκοολούχων Ποτών του ελληνικού Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων 

στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή. 

Συγκεκριμένα, βάσει πρόσφατης δημοσίευσης του Αθηναϊκού Μακεδονικού 

Πρακτορείου Ειδήσεων η έκταση που καταλαμβάνει ο ελληνικός αμπελώνας το 2021 

εμφανίζεται συρρικνωμένη, καθώς ανέρχεται στα 636.965 στρέμματα μολονότι 

πραγματοποιήθηκαν αναμπελώσεις σε 1.759 στρέμματα ετησίως. Ωστόσο, δεν 

επετεύχθη η πλήρης κάλυψη του ορίου των 6.300 στρεμμάτων επαναφύτευσης 

αμπελιών που δύνανται να πραγματοποιηθούν ως νέες Άδειες Φύτευσης ανά έτος. 

Όπερ σημαίνει ότι δεν πραγματοποιήθηκαν νέες φυτεύσεις σε 4.500 στρέμματα τα 

οποία θα μπορούσαν να αξιοποιηθούν παραγωγικά με δημιουργία νέων δυναμικών 

αμπελώνων εκεί. 

Η ρίζα του προβλήματος σύμφωνα με τον Διευθυντή της Κεντρικής Συνεταιριστικής 

Ένωσης Αμπελοοινικών Προϊόντων (ΚΕΟΣΟΕ) κ. Παναγιώτη Κορδοπάτη σε συνέντευξή 

του στο Αθηναϊκό - Μακεδονικό Πρακτορείο Ειδήσεων, έγκειται στο γεγονός ότι 

επηρεάζει δυσμενώς τις συνθήκες «η οικονομική απόδοση της αμπελοκαλλιέργειας, 

δεδομένων των χαμηλών τιμών των σταφυλιών που διαμορφώνονται κάθε χρόνο, 

τιμές οι οποίες είναι ίδιες με αυτές των αρχών της δεκαετίας του 1990». Επιπλέον 

«αιτία της καθήλωσης των τιμών είναι η είσοδος στον αμπελοοινικό τομέα, 

επιτραπέζιων ποικιλιών και επιδοτούμενων ποικιλιών σταφιδοποιίας, που 

απαγορεύεται να οινοποιηθούν, σε απίστευτα χαμηλές τιμές» καθώς «πολλά 

οινοποιεία που προμηθεύονται απαγορευμένες προς οινοποίηση ποικιλίες, 

διαπραγματεύονται τιμές οινοποιήσιμων ποικιλιών σε τιμές που δεν καλύπτουν το 

κόστος καλλιέργειας με αποτέλεσμα η αμπελοκαλλιέργεια να αποτελεί ζημιογόνα 
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δραστηριότητα, εδώ και δεκαετίες, κυρίως στις μεγάλες αμπελουργικές περιοχές της 

χώρας». Καθοριστικός ανασταλτικός παράγοντας σύμφωνα με τον κ. Κορδοπάτη 

«είναι ο μεγάλος ηλικιακός μέσος όρος των αμπελουργών, σε συνδυασμό με την 

διαδοχή των κατόχων αμπελουργικών εκμεταλλεύσεων, καθώς και με το κληρονομικό 

δίκαιο, εξαιτίας του οποίου κατακερματίζονται οι αμπελουργικές εκμεταλλεύσεις σε 

μικρές και μη οικονομικά βιώσιμες επιφάνειες». 

Συνολικά κατά τη διάρκεια της τελευταίας δεκαετίας η έκταση του ελληνικού 

αμπελώνα συρρικνώθηκε περί τα 65.000 στρέμματα, καθώς σύμφωνα με τα στοιχεία 

της ΚΕΟΣΟΕ, ο ελληνικός αμπελώνας το 2012 εκτείνονταν σε 664.738,2 στρέμματα και 

το 2021 προσέγγισε μόλις τα 636.965,3 στρέμματα. Είναι εμφανές ότι η καθαρή 

μείωση των εκτάσεων από το 2012 έως το έτος 2021, ανήλθε στα 27.772,9 στρέμματα. 

Στον αριθμό αυτόν αν συνυπολογιστεί η διαφορά που αντιστοιχεί στις φυτεύσεις 

μέσω των Αδειών Φύτευσης τότε η πραγματική μείωση καταγράφεται στα 64.953,69 

στρέμματα βάσει της ΚΕΟΣΟΕ. 

Η μεγαλύτερη μείωση αποτυπώνεται σε εκτάσεις αμπελώνων από τους οποίους 

παράγονται οίνοι Προστατευόμενης Ονομασίας Προέλευσης καθώς την περίοδο 2020-

2021 διαπιστώθηκε μείωση κατά 16,11%, με τη συνολική έκταση να ανέρχεται στα 

12.781,99 στρέμματα όταν την περίοδο 2019-2020 καταλάμβανε 15.236,3 στρέμματα. 

Επιπροσθέτως στο Αθηναϊκό - Μακεδονικό Πρακτορείο Ειδήσεων ο Διευθυντής της 

ΚΕΟΣΟΕ ζητά ελέγχους από την Πολιτεία, υπογραμμίζοντας ότι είναι απαραίτητο «να 

μεριμνά για την εφαρμογή του υφιστάμενου ενωσιακού, εθνικού θεσμικού και 

ελεγκτικού πλαισίου, το οποίο είναι ιδιαίτερα λεπτομερές και αυστηρό, είναι όμως 

προσανατολισμένο (όταν εφαρμόζεται) στο να δημιουργεί υπεραξία στις περιοχές 

αμπελοκαλλιέργειας» καθώς με αυτόν τον τρόπο «αυξάνεται η προστιθέμενη αξία και 

κατά συνέπεια η κερδοφορία με αποτέλεσμα την αύξηση της ζήτησης για φυτεύσεις». 

Κατόπιν των ανωτέρω ερωτάται ο κ. Υπουργός: 

1. Πως προτίθεστε να αντιμετωπίσετε άμεσα και αποτελεσματικά τη σημαντική 

μείωση που καταγράφεται στην έκταση που καταλαμβάνει ο ελληνικός Αμπελώνας; 

2. Ποια είναι τα μέτρα με τα οποία προτίθεστε να αναχαιτίσετε την απώλεια μεγάλης 

έκτασης αμπελώνων από τους οποίους παράγονται οίνοι Προστατευόμενης 

Ονομασίας Προέλευσης, οι οποίοι εν δυνάμει αποτελούν εξαγώγιμα προϊόντα με 

εξαιρετικά ευεργετικές επιπτώσεις σε εθνική οικονομία και παραγόμενες θέσεις 

εργασίας;   

3. Προτίθεστε να αντιμετωπίσετε τον πολυτεμαχισμό της αμπελουργικής και κατ’ 

επέκταση γεωργικής γης που προκαλείται από το κληρονομικό δίκαιο, εξαιτίας του 

οποίου κατακερματίζονται οι αμπελουργικές εκμεταλλεύσεις σε μικρές και μη 

οικονομικά βιώσιμες επιφάνειες; 



4. Πως προτίθεστε να αντιμετωπίσετε την είσοδο στον αμπελοοινικό τομέα, 

επιτραπέζιων ποικιλιών και επιδοτούμενων ποικιλιών σταφιδοποιίας (που 

απαγορεύεται να οινοποιηθούν) σε απίστευτα χαμηλές τιμές; 

5. Προτίθεστε να αντιμετωπίσετε τον μεγάλο ηλικιακό μέσο όρο των αμπελουργών 

ώστε με τις κατάλληλες ενέργειες να προβείτε στην παροχή πραγματικών οικονομικών 

κινήτρων για την ηλικιακή αναζωογόνηση του αμπελουργικού τομέα; 

6. Με ποια μέτρα προτίθεστε να μεριμνήσετε για την εφαρμογή του υφιστάμενου 

ενωσιακού, εθνικού θεσμικού και ελεγκτικού πλαισίου, το οποίο είναι ιδιαίτερα 

λεπτομερές και αυστηρό, είναι όμως προσανατολισμένο (όταν εφαρμόζεται) στο να 

δημιουργεί υπεραξία στις περιοχές αμπελοκαλλιέργειας; 

 

Η ερωτώσα Βουλευτής 

 

Αγγελική Αδαμοπούλου 

Ανεξάρτητη Βουλευτής Α΄ Αθηνών 




